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У Дер жав но му стан дарті ба зо вої і по вної се ред ньої
освіти (за твер д же но по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук -
раїни від 23 ли с то па да 2011 р. №1392) літе ра тур ну
ком пе тентність ви о к рем ле но як пред мет ну, склад ни -
ка ми якої є емоційно�ціннісна, літе ра ту роз нав ча, за -
галь но куль тур на, ком па ра тив на ком пе тенції осо би с -
тості. До пу с каємо мож ливість вис ло ви ти влас не
ро зуміння ком пе тентнісних ас пектів шкільної літе ра -
тур ної освіти.

Літе ра тур ну ком пе тентність пре зен туємо як інте г -
ро ва ний ком по нент нав чаль них до ся гнень учнів, як су -
купність суб ком пе тент но с тей:

— за галь но куль тур на ком пе тентність — ро зуміння
ху дож ньої літе ра ту ри як ча с ти ни світо вої куль ту ри,
емоційне сприй нят тя і гли бо ке ос мис лен ня літе ра тур -
них творів; усвідом лен ня соціокуль тур ної зна чу щості
літе ра ту ри в суспільстві, спе цифіки її як ми с тец тва
сло ва; знан ня літе ра тур них творів, обов'яз ко вих для
вив чен ня, уяв лен ня про най важ ливіші ета пи роз вит ку
літе ра тур но го про це су, знан ня ос нов них фактів жит тя і
твор чості ви дат них пись мен ників; ро зуміння ав -
торсько го за ду му; здатність до са мо освіти у сфері
літе ра ту ри; фор му ван ня чи тацької куль ту ри, яка пе -
ред ба чає за своєння те о ре ти ко+куль тур них по нять,
роз ви ток по тре би в са мо освіті, інфор маційно му са мо -
за без пе ченні, виз на ченні не обхідних дже рел знань,
вклю ча ю чи ро бо ту з кни гою й інши ми інфор маційни ми
дже ре ла ми (бібліот ека, ме ре жа Інтер нет);

— чи тацька ком пе тентність — здатність до твор чо -
го чи тан ня і ос мис лен ня літе ра тур но го тво ру на осо -
бистісно му рівні; са мостійне чи тан ня всьо го тво ру, а не
йо го фраг ментів; сфор мо ваність влас но го ко ла чи тан -
ня; здатність всту па ти в діалог з епо хою і куль ту рою,
втіле ни ми у ху дожніх тво рах, здатність до співпе ре жи -
ван ня з пер со на жа ми літе ра тур них творів; ро зуміння
спе цифіки мо ви ху дож ньо го тво ру, вміння розрізня ти
стилі ху дожніх текстів; 

— ко муніка тив но�мов леннєва ком пе тентність —
знан ня норм ук раїнської літе ра тур ної мо ви; вільне во -
лодіння ос нов ни ми ви да ми мов леннєвої діяль ності, ак -
тивізація мов леннєвої діяль ності; ви ко ри с тан ня спе -
цифіки мо ви ху дож ньо го тво ру, функціональ них стилів
мо ви в мов леннєвій прак тиці; здібність до на пи сан ня
твор чих пись мо вих робіт різно го жа н ру;

— ціннісно�світог ляд на ком пе тентність — сфор мо -
ваність гу маністич но го світо ба чен ня; ро зуміння ду хов -
но+мо раль них іде алів, світог ляд них ка те горій, ос мис -
лен ня внутрішньої єдності різних си с тем цінно с тей,
відо бра же них у літе ра турі, вміння виз на ча ти й обґрун -
то ву ва ти своє став лен ня до них; ро зуміння важ ли вості
ху дож ньої літе ра ту ри для са мо роз вит ку і са мо ре -

алізації ду хов но го світу осо би с тості; зна хо джен ня у
літе ра тур них тво рах відповідей на соціальні і мо раль -
но+етичні проб ле ми з ура ху ван ням віко вих пси хо -
логічних особ ли во с тей.

Рівень ово лодіння уч ня ми ос нов ної шко ли літе ра -
тур ною ком пе тентністю пе ред ба чає фор му ван ня ро -
зуміння ху дож ньої літе ра ту ри як невід'ємно го склад -
ни ка рідної і світо вої куль ту ри, усвідом лен ня
спе цифіки літе ра ту ри як ви ду ми с тец тва, знан ня літе -
ра тур них творів, обов'яз ко вих для тек с ту аль но го
ви+вчен ня, клю чо вих етапів і явищ літе ра тур но го про -
це су, ос нов них фактів жит тя і твор чості ви дат них пись -
мен ників, умінь аналізу ва ти та інтер п ре ту ва ти літе ра -
тур ний твір з ура ху ван ням йо го ху дожніх оз нак,
ро зуміння ав торської по зиції та спо собів її ви ра жен ня,
ви ко ри с тан ня те о ре ти ко+літе ра тур них знань під час ро -
бо ти над тек с том ху дож ньо го тво ру, роз ви ток здібно с тей
до ство рен ня ус них і пись мо вих твор чих робіт, усвідом -
ле не ви ко ри с тан ня здо бу тих на уро ках літе ра ту ри знань
у но вих нав чаль них та життєвих си ту аціях. 

На при кладі ав тобіог рафічної повісті А. Діма -
ро ва "Бла кит на ди ти на" ок рес ли мо ком пе -
тентнісно орієнто ва ну ме то ди ку її вив чен ня. Про -
гра мою з ук раїнської літе ра ту ри твір ре ко мен до ва но
для тек с ту аль но го роз г ля ду в 7 класі. Пе ред ба че но, що
учні по винні про чи та ти твір са мостійно, вміти виз на чи -
ти йо го мо раль но+етичні проб ле ми, ак цен ту ва ти на ро -
дин них сто сун ках пер со нажів, оха рак те ри зу ва ти го ло -
вний об раз та йо го друзів, виділи ти і пе ре ка за ти
найцікавішу при го ду ге роя+підлітка, ар гу мен ту ва ти
своє зацікав лен ня, роз кри ти іронічність оповіді, роль
гу мо ру, гу маністич ний па фос тво ру.

Для до ся гнен ня по став ле них зав дань інтер п ре -
таційну ро бо ту над тек с том ор ганізуємо з обов'яз ко -
вим ура ху ван ням спе цифіки ав тобіог рафічно го тво ру
та до три му ю чись цілісно го шля ху аналізу. Та кий вид
нав чаль ної діяль ності учнів на уроці спри я ти ме роз вит -
кові їхньої чи тацької та ціннісно�світог ляд ної ком пе -
тент но с тей.

На етапі з'ясу ван ня пер вин них чи тацьких вра жень
після про чи тан ня повісті "Бла кит на ди ти на" уч ням про -
по ну ють ся за пи тан ня:

— Чи ціка во вам бу ло чи та ли повість А. Діма ро ва
"Бла кит на ди ти на"? По ясніть чо му.

— Що вам найбільше за пам'ята ло ся із про чи та но го? 
Повість "Бла кит на ди ти на" за хоп лює шко лярів на -

сам пе ред яс кра ви ми, не за бутніми спо га да ми пись -
мен ни ка Ана толія Діма ро ва про йо го ди тин ство.
Організація про дук тив но го обміну вра жен ня ми від
про чи та но го (пе ре каз епізодів про ви па док у чу жо му
са ду, про щи ру до по мо гу учнів своєму вчи те леві за во -
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юва ти сер це ко ха ної, про лов лю раків) спри я ють роз -
вит ку в учнів уміння не ли ше пе ре ка зу ва ти текст, а й ар -
гу мен то ва но по яс ню ва ти мо ти ви по ведінки го ло вно го
ге роя, йо го сто сун ки з од но клас ни ка ми, вчи те ля ми,
матір'ю, мо лод шим бра том та од но сель ча на ми, ви ра -
жа ти осо бистісне став лен ня до про чи та но го.

Ак ту алізуємо опорні знан ня учнів:

— Назвіть оз на ки, за яки ми повість А. Діма ро ва
"Бла кит на ди ти на" мож на вва жа ти ав тобіог рафічним
тво ром.

— Які ав тобіог рафічні тво ри вам відомі з уроків ук -
раїнської та світо вої літе ра ту ри?

У ході ко рот кої бесіди з'ясуємо, що роз повідь від
пер шої осо би ство рює ефект жи во го спілку ван ня з ав то -
ром, то му події дов го три ма ють ся в уяві шко лярів. Од нак
до сить ча с то са ме при сприй манні творів, на пи са них від
пер шої осо би, в учнів+підлітків про яв ляється наївний ре -
алізм (осо ба оповіда ча подібна до осо би ав то ра), то му
вчи те леві не обхідно за побіга ти довільним су джен ням
учнів, не пов'яза ним зі змістом зо б ра жу ва но го. 

Учні до во дять, що повість "Бла кит на ди ти на" —
автобіог рафічний твір, оскільки в йо го ос но ву по кла де -
но фак ти з осо би с то го жит тя пись мен ни ка А. Діма ро -
ва, ху дож ньо ним ос мис лені, уза галь нені, емоційно за -
бар в лені та втілені в яс краві об ра зи. Зраз ка ми
ав тобіог рафічних творів є ди логія "Гу си+ле беді ле -
тять..." та "Ще д рий вечір" М. Стель ма ха, кіно повість "За -
ча ро ва на Дес на" О. Дов жен ка, ок ремі вірші Т. Шев чен ка.

Ура хо ву ю чи взаємо пов'яза не вив чен ня світо -
вої та ук раїнської літе ра тур, доцільно ак ту алізу ва -
ти ком па ра тивістські уміння се мик лас ників. Важ -
ли во вста но ви ти ана логії на рівні те ми, ідеї та
проб ле ма ти ки, порівню ю чи ав тобіог рафічні повісті
аме ри кансько го пись мен ни ка Мар ка Тве на "При го ди
То ма Сойєра" та ук раїнсько го пись мен ни ка А. Діма ро -
ва "Бла кит на ди ти на". Зав дя ки стис ло му, але ґрун тов -
но му по вто рен ню та уза галь нен ню знань про жа н рові
оз на ки повісті Мар ка Тве на, по глиб люємо по нят тя про
спе цифіку ав тобіог рафічних творів. Події зга да них
творів роз гор та ють ся на бе ре гах річок ("Мені здається,
що лю ди, які ви рос ли біля світлих ве се лих річок, не мо -
жуть бу ти зли ми або по хму ри ми", — за зна чає А. Діма -
ров). Ак цен туємо на життєрадісно му, оп тимістич но му
світо с прий нятті ге роїв Мар ка Тве на та А. Діма ро ва,
їхній ве селій вдачі, ба дь о рості ду ху, вмінні до ла ти труд -
нощі та до ся га ти ме ти. Порівнюємо став лен ня го ло -
вних ге роїв творів до своїх друзів+дівча ток: Том Сойєр
— Беккі Тет чер, То лик — Оля Чров жо ва. Та кож вар то
ок рес ли ти вплив літе ра тур них пер со нажів (ге роїв
повісті "Та ра са Буль би" та Робіна Гу да) на фор му ван ня
світог ля ду То ли ка та То ма. Учні по винні дійти вис нов ку,
що для юних ге роїв обох повістей ре аль ний "до б ро по -
ряд ний" світ ви дається тісним, то му во ни жи вуть у
своєму влас но му — по вно му при год і ве се лих подій.
Та ка ро бо та на уроці сприяє роз вит ку за галь но куль -
тур ної ком пе тент ності, ро зумінню ху дож ньої літе ра ту -
ри як ча с ти ни світо вої куль ту ри.

Для глиб шо го за своєння уч ня ми спе цифіки ав -
тобіог рафічної повісті А. Діма ро ва "Бла кит на ди ти на"
доцільно за про по ну ва ти зав дан ня на по яс нен ня по нят -
тя те т ра логія. На при кладі тво ру А. Діма ро ва се -
ми+клас ни ки по винні усвідо ми ти, що як що однією те -
мою об'єдну ють ся чо ти ри са мостійні тво ри, які ма ють
свої на зви, але в сю же тах містять ба га то спільно го, де -
які ге рої пе ре хо дять із однієї ча с ти ни в іншу, то їх прий -
ня то на зи ва ти те т ра логією. Так, ав тобіог рафічна те т -
ра логія А. Діма ро ва "На коні і під ко нем" скла дається із
чо ти рь ох ча с тин: "Че рез місток", "Бла кит на ди ти на",
"Ма с кулінум, фемінінум, ной трум" та "Ать+два!"

Зва жа ю чи на відсутність у повісті "Бла кит на ди ти -
на" єди ної стриж не вої сю жет ної лінії (спо с терігаємо
чер гу ван ня не взаємо пов'яза них подій), а та кож вра хо -
ву ю чи вікові особ ли вості сприй ман ня підлітка ми ху дож -
ньої літе ра ту ри (не до стат ньо роз ви не на чи тацька ком -
пе тентність), ме то дич но ви п рав да ним бу де аналіз, що
ґрун тується на ком плексній ос нові й за без пе чує цілісне
сприй ман ня ху дож ньо го тво ру. Відповідни ми бу дуть
ме то ди і прий о ми ро бо ти на уроці літе ра ту ри: ев ри с -
тич на бесіда за змістом, ха рак те ри с ти ка літе ра тур но го
ге роя, ко мен то ва не чи тан ня клю чо вих епізодів, ви раз -
не чи тан ня (зо к ре ма чи тан ня в осо бах), фор му лю ван ня
вис новків. Ви раз не чи тан ня літе ра тур но го тво ру є за со -
бом уна оч нен ня опи са но го ав то ром. При по втор но му
чи танні уривків учні поміча ють, як до стовірно і гли бо ко
пись мен ник відтво рює по ведінку го ло вно го ге роя, за -
глиб лю ють ся в мо раль ну проб ле ма ти ку тво ру, з'ясо ву -
ють роль ком по зиційних та зо б ра жу валь них за собів у
роз критті ав торсько го за ду му. Розмірко ву ван ня над
про чи та ним ак тивізує ес те тичні пе ре жи ван ня шко лярів,
ство рює умо ви для по втор но го пе ре жи ван ня вра жень,
які ста ють глиб ши ми і повніши ми.

Про ве де на ро бо та над тво ром за без пе чує роз ви -
ток ко муніка тив но�мов леннєвої ком пе тент ності, якою
пе ред ба че но ово лодіння уч ня ми ос нов ни ми ви да ми
мов леннєвої діяль ності, ви ко ри с тан ня спе цифіки мо ви
ху дож ньо го тво ру в мов леннєвій прак тиці, ство рен ня
влас них твор чих робіт різно го жа н ру.

Гли бо ко му сприй ман ню тек с ту повісті "Бла кит на
ди ти на" спри я ти муть за пи тан ня: 

— Як ви ро зумієте на зву повісті? Який зв'язок між
сим волічним об ра зом бла кит ної ди ти ни і об ра зом го -
ло вно го ге роя?

— Чи відо мо вам, яки ми бу ли в ди тинстві ваші
бать ки, дідусі та ба бусі? Як ви га даєте, чи ус пад ку ва ли
ви їхні ри си ха рак те ру та ма не ру по ведінки? 

У ході ко лек тив ної бесіди не обхідно про ко мен ту ва -
ти ав торський відступ: "Бла кит на ди ти на, вик ли ка на
пря мо з не бес ба бу сею та ма мою, пур хає над моєю
голо вою, ви ма ху ю чи сніжно+біли ми криль ця ми, сяє
ро же ви ми щічка ми і докірли во ди вить ся на забіяку по -
вни ми всіх на світі чес нот го лу би ми очи ма". По яс -
нюємо те о ре ти ко+літе ра тур не по нят тя "ав торський
відступ" як прий ом у ху дож ньо му творі, за до по мо гою
яко го пись мен ник відсту пає від роз гор тан ня сю же ту і
без по се ред ньо вис лов лює свої мірку ван ня з при во ду
вчинків або ха рак те ри с ти ки ге роїв, пев них явищ. Ав -
торські відсту пи спри я ють глиб шо му ро зумінню змісту
тво ру, повнішо му усвідом лен ню йо го ху дож ньої ідеї.
Най частіше цей прий ом ви ко ри с то вується в ліриці, але
й в прозі він не менш по пу ляр ний.

Ак ту алізуємо ро зуміння шко ля ра ми по нят тя "гу -
мор" і пе ревіряємо ви ко нан ня ви пе ре джу валь но го зав -
дан ня на виз на чен ня по нят тя "іронія". Оп рацьо ву ю чи
довідкові дже ре ла, учні ска жуть, що іронія (від гр. —
глу зу ван ня, насмішка) — тон ка при хо ва на насмішка,
кеп ку ван ня. Ав тор го во рить про яви ще чи осо бу ніби то
в по зи тив но му чи за хоп ле но му тоні, а ро зуміти ска за не
тре ба на впа ки. Іронія до по ма гає висміяти не га тивні
ри си ха рак те ру лю ди ни, її вчин ки. Від гу мо ру во на
відрізняється більш го с т рим, але за ма с ко ва ним за пе -
ре чен ням то го, що бу де висміяне пись мен ни ком.

У назві повісті "Бла кит на ди ти на" відби ло ся де що
іронічне уяв лен ня ав то ра про іде аль ну ди ти ну, схо жу на
ма лень ко го ан ге ла з криль ця ми. Вар то повідо ми ти уч -
ням, що са ме та ким "по вер же ним з не бес ма лень ким
ан ге лом" на зи вав се бе ма лий Саш ко із кіно повісті
О. Дов жен ка "За ча ро ва на Дес на", тяж ко страж да ю чи
че рез свій "пер ший гріх" — ви с ми ка ний ря док мор к ви. 
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Іронічний підтекст ко мен то ва но го урив ка пе ре ко -
нує се мик лас ників у то му, що стар ше по коління в ди -
тинстві бу ло не кра щим за них, од нак ли ше з ви хов ною
ме тою бать ки на ма га ють ся виг ля да ти пе ред своїми
дітьми взірце ви ми людь ми. 

Для цілісно го ро зуміння ху дож ньо го змісту
повісті "Бла кит на ди ти на" аналізуємо най важ -
ливіші епізо ди у послідо вності опи су ва них ав то -
ром подій. Ко лек тив но діли мо повість на ком по -
зиційно за вер шені ча с ти ни й про по нуємо уч ням
дібра ти до них влучні на зви. На во ди мо орієнтов ний
зра зок:

1. Ро дин на ви хов на п'яти х ви лин ка.
2. Гіркий при смак яб лук із чу жо го са ду.
3. "Ко ли б я був за по рож цем..."
4. Жа бе ня у роті.
5. Чи важ ка на справді ма те ма ти ка?
6. Яєчна ата ка за ра ди ко хан ня. 
7. Ви па док із лю би те ля ми раків.
Зо се ре джуємо ува гу се мик лас ників на го ло вних

ком по нен тах тво ру, на сам пе ред — об ра зах+пер со на -
жах, і спря мо вуємо ро бо ту на роз крит тя най шир ших
взаємозв'язків між ни ми, які ве дуть до цілісно го ро -
зуміння й за своєння про чи та но го. Аналізу ю чи об ра -
зи+пер со нажі, учні по винні опи са ти їхню зовнішність,
оха рак те ри зу ва ти вчин ки й по ведінку, по чут тя, мо ву,
став лен ня до лю дей, до життєвих явищ, а та кож вис ло -
ви ти влас ну дум ку про них. 

— При га дай те, що на зи вається літе ра тур ним пор -
т ре том.

— Яким ви уяв ляєте го ло вно го ге роя повісті? Як
пись мен ник опи сав зовнішність То ли ка? Які пор т ретні
де талі пер со на жа вам до ве ло ся "до ма лю ва ти"?

Складність цьо го зав дан ня по ля гає в то му, що ав -
тор не по дає де таль но го опи су сво го го ло вно го ге роя,
про те для вдум ли во го чи та ча в тексті все ж є кілька
орієнтирів (вік, стать, соціаль ний стан), які ста нуть ос -
но вою кон тек стно го "до ма лю ван ня" в учнівській уяві
рис зовнішності То ли ка. До то го ж ілю с т рації до тво ру
спри я ти муть роз вит ку твор чої уя ви се мик лас ників. 

При нагідно звер таємо ува гу учнів на особ ли вості
ху дож ньо го сти лю А. Діма ро ва. Ри си ха рак те ру, вік,
соціаль не ста но ви ще йо го ге роїв мож на виз на чи ти в
ос нов но му че рез їхні кон кретні дії. Про по нуємо шко ля -
рам глиб ше пізна ти вда чу То ли ка, про сте жив ши за де -
я ки ми подіями з йо го жит тя. 

Про во ди мо ко лек тив ну бесіду:
— Ко рот ко роз кажіть про при го ду, що ста ла ся з То -

ли ком у чу жо му са ду.
— Яку ри су ха рак те ру ви яв ляє То лик у цій не без -

печній си ту ації? 
— Які ху дожні за со би ви ко ри с то вує ав тор, щоб пе -

ре да ти внутрішній стан ге роя в кри тич ний мо мент?
— Чи при ваб ли вою ма лює пись мен ник Олю Чров -

жо ву? По ясніть своє став лен ня до неї.
Юних чи тачів не за ли шає бай ду жи ми ви па док у са -

ду дядь ка Матвія. Аналіз цієї си ту ації дає мож ливість
уч ням+підліткам ста ти пе ред проб ле мою мо раль но го
ви бо ру нарівні з го ло вним ге роєм тво ру (мож ли во,
дех то з дітей по трап ляв у ана логічну си ту ацію).

Учні поміча ють, як до стовірно і гли бо ко пе ре дає ав -
тор ба га тий внутрішній світ ма ло го То ли ка, май стер но
поєдну ю чи ре алістич ний, ро ман тич но+фан та с тич ний
та гу мо ри с тич ний спо со би вик ла ду ху дож ньо го ма -
теріалу:

— При га дай те, яки ми бу ли То ли кові фан тазії. 
— Чи імпо нує вам йо го схильність до фан та зу ван ня?
Ак цен туємо на ав тобіог рафічних мо ти вах повісті —

пись мен ник у спо га дах вка зу вав на вміння фан та зу ва -

ти як од ну із особ ли во с тей сво го ха рак те ру, втіле ну
зго дом в об разі го ло вно го ге роя. Фан та с тич на кар ти на
в'їзду "Толі+за по рож ця" "на ба с ко му коні, з муш ке том,
шаб лю кою й спи сом на ши ро ке шкільне подвір'я" роз -
кри ває виз на чальні ри си йо го на ту ри — роз ви не ну
твор чу уя ву та лю бов до чи тан ня кни жок.

А. Діма ров звер тає чи тацьку ува гу на да ле ку від
взірце во+по ка зо вої по ведінку го ло вно го ге роя. Для за -
своєння на ступ но го урив ка про по нуємо опи са ти сце ну
То ли ко во го ге ройсько го ко в тан ня жа бе нят. 

Пись мен ник по ка зує сво го юно го ге роя у різних
си ту аціях. Епізод роз мо ви з вчи те лем ма те ма ти ки пе -
ре ко нує учнів, що То лик — не ор ди нар на, здібна ди ти на
з роз ви не ною си лою волі.

— Хто із учи телів, зма ль о ва них у повісті, вам
найбільше спо до ба в ся і чим са ме?

— Яка роз мо ва відбу ла ся між То ли ком і Пав лом
Сте па но ви чем? Прослідкуй те, яким був настрій го ло -
вно го ге роя на по чат ку цьо го епізо ду і в кінці. Що вас
зди ву ва ло в цій історії?

— Зробіть сло вес ний пор т рет вчи те ля Вікто ра Ми -
хай ло ви ча та про аналізуй те йо го сто сун ки зі своїми
ви хо ван ця ми.

— Чи пра виль но вчи ни ли учні, що до по мог ли улюб -
ле но му вчи те леві за во юва ти сер це ко ха ної? Чи мож на
ви п рав да ти їхню по ведінку?

Даємо уч ням зав дан ня про ко мен ту ва ти ав -
торський відступ від слів: "Бать ки наші бу ли ску пи ми на
ла с ку" до слів: "...не ла яні діти". З гли бо ким пси хо -
логічним підтек с том в тра диційно іронічно+гу мо ри с -
тичній ма нері А. Діма ров ак цен тує на особ ли во с тях ук -
раїнсько го ро дин но го ви хо ван ня до воєнних років. Учні
відзна ча ють, що бать ки, вис на жені тяж кою се лянською
пра цею, бу ли ску пи ми на ла с ку та ще д ри ми на про чу -
хан ки своїм ма лим ши бе ни кам, і роб лять при пу щен ня,
що, ке ру ю чись су во ри ми життєви ми ре аліями, во ни
до кла да ли всіх зу силь, щоб їхні діти ви рос ли по ряд ни -
ми, до бри ми, працьо ви ти ми людь ми.

— Що ви довіда ли ся про бра та го ло вно го ге роя?
Яки ми бу ли взаєми ни братів?

— Чим закінчи ла ся для них лов ля раків?
— Порівняй те опи си річок ди тин ства у О. Дов жен -

ка та А. Діма ро ва. Які ху дожні за со би об раз ності ви ко -
ри с то ву ють пись мен ни ки для роз крит тя кра си рідної
при ро ди?

Низ кою за пи тань зміщуємо ак цен ти від роз повіді
про хід подій у повісті "Бла кит на ди ти на" до з'ясу ван -
ня ідей но/ху дож ньо го зна чен ня тво ру. Спо ну каємо
учнів до розмірко ву вань, са мостійно го фор му лю ван ня
ду мок, роз ви ваємо їхнє аналітич не мис лен ня та зв'яз -
не мов лен ня. Та ка ро бо та спри я ти ме роз вит ку чи -
тацької, ко муніка тив но�мов леннєвої та
ціннісно�світог ляд ної ком пе тент но с тей.

— Спро буй те роз кри ти ідею повісті "Бла кит на ди -
ти на".

— Які ви знаєте спо со би вик ла ду ма теріалу в ху -
дож ньо му творі? Знайдіть при кла ди кож но го із них у
повісті.

— Яка роль діало гу в ху дож ньо му творі? Про чи тай -
те найцікавіші, на ва шу дум ку, діало ги. Як во ни ха рак -
те ри зу ють ге роїв?

— Виз нач те ос новні ри си ха рак те ру го ло вно го
пер со на жа і до беріть з тек с ту повісті влучні ци та ти для
підтвер д жен ня своїх вис новків.

— Що ви найбільше цінуєте в ха рак тері хлоп чи ка?
— Які за со би тво рен ня об ра зу до по ма га ють най -

повніше роз кри ти вда чу То ли ка? 
— До беріть най влучніші ци та ти для ха рак те ри с ти -

ки друзів То ли ка.
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— Чи хотіли б ви ма ти та ко го од но клас ни ка, як То ля?
По ясніть чо му.

— Які дум ки з тво ру заціка ви ли вас, співзвучні з ва -
ши ми?

Орієнтов ний вик лад учи тельсько го уза галь нен ня.
У повісті "Бла кит на ди ти на" А. Діма ров ко ло рит но

і по вно зо б ра жує сільську дійсність 30+х років ми ну -
ло го століття, ве се ло, до теп но й прав ди во по ка зує
сприй нят тя То ли ком на вко лиш ньо го світу крізь приз -
му особ ли во с тей мис лен ня і світо ро зуміння підлітків.
Пись мен ник май стер но ре алізує ідею не по втор ності
ве ли ко го і чарівно го світу ди тин ства. По ча ток повісті
— своєрідний емоційний вступ, що на ла ш то вує чи та -
ча на ос мис лен ня по ведінки шко лярів+підлітків до -
воєнно го ча су.

Роз повідь, опис, діалог — ос новні спо со би вик ла ду
ма теріалу в літе ра тур но му творі. Роз повідь ве деть ся від
імені го ло вно го ге роя, який не ви му ше но й ціка во роз -
повідає про сумні й ве селі при го ди, в які по трап ляє він і йо -
го од но клас ни ки. У повісті є опи си — річки, зовнішності ге -
роїв (пор т ре ти Олі Чров жо вої, "То ли ка+за по рож ця",
ма шиніста Фе до ра Бур ла ки), об ста нов ки, кар тин гри в
сніжки, яєчної ата ки. Ав торська роз повідь підпо ряд ко ва на
роз крит тю не тільки світо с прий ман ня юно го ге роя, а й
особ ли во с тей йо го індивіду алізо ва ної мо ви — су то на род -
ної, жи вої, з ха рак тер ни ми іронічно+гу мо ри с тич ни ми інто -
націями (діалог про намір То ли ка взя ти на язик жа бу).

Об раз го ло вно го ге роя має ва го ме ви хов не зна -
чен ня, оскільки про цес впли ву на су час них
учнів+підлітків є дієвим не ли ше на іде аль но по зи тив -
них об ра зах. Ме ти ку ва тий, верт кий, а простіше —
ши бай го ло ва, вічно об тя же ний стра хом ви к рит тя
чер го вої якоїсь своєї про ви ни — та ким ба чать го ло -
вно го ге роя юні чи тачі. Схожі на ньо го і йо го
друзі+од но клас ни ки. Са ме та ки ми во ни по до ба ють ся
су час ним дітям. Для них підліток То лик — не ор ди нар -
на осо бистість, хло пець сміли вий, без по се редній,
щи рий, до пит ли вий, працьо ви тий, спо с те реж ли вий і
кмітли вий. За хоп лен ня вик ли ка ють ку медні при го ди
ге роїв, їхнє роз ви не не по чут тя життєрадісності, оп -
тимізму, яс кра ва твор ча уя ва, вміння влуч но ко ри с ту -
ва ти ся на род ним жи вим сло вом, лю би ти здо ро вий
гу мор, по ва жа ти стар ших і ціни ти друж бу од нолітків.
На при кладі повісті "Бла кит на ди ти на" вчи тель має
мож ливість при щеп лю ва ти й роз ви ва ти ці якості в су -
час них дітях.

Один із мож ли вих варіантів ор ганізації нав чаль ної
діяль ності на уроці — порівняль ний аналіз ав тобіог -
рафічних творів М. Стель ма ха "Гу си+ле беді ле тять..." та
А. Діма ро ва "Бла кит на ди ти на" орієнтов но за та ким
пла ном:

1. Істо рич ний час, події, відо бра жені у тво рах.
2. Те ма, ідей ний зміст творів.
3. Особ ли вості роз крит тя об ра зу го ло вно го

героя.
4. Об ра зи до рос лих.
5. Особ ли вості ав торської ма не ри.

Про во ди мо вибірко ве чи тан ня найбільш ціка вих
для учнів тек с то вих уривків. Про по нуємо їм по яс ни ти
свій вибір. За ува жи мо, що вдум ли ве чи тан ня про бу -
джує асоціативні зв'яз ки життєво го досвіду уч ня з
кар ти на ми, зо б ра же ни ми ав то ром, ак тивізує уя ву і
по чут тя.

У ході ко лек тив ної бесіди учні по винні усвідо ми ти,
що спорідненість ав тобіог рафічних повістей у то му, що
виз на чаль ною їх особ ливістю є не сю жетність, а ав -
торська дум ка. Пе ре би ра ю чи ди тячі спо га ди і вра жен -
ня, пись мен ни ки не до три му ють ся чіткої послідо вності
роз гор тан ня сю же ту, а підпо ряд ко ву ють вик лад подій
роз крит тю ідей но го змісту. Крім то го, спільним у цих
тво рах є вда ло поєдна ний у опи сах подій та тво ренні
об разів ро ман тич ний струмінь з гу мо ри с тич ним, а та -
кож роз повідь від пер шої осо би та співзвучні з фоль к -
лор ни ми ху дожні за со би. Вчи тель вка же на од но -
значність М. Стель ма ха у тво ренні об разів по зи тив них
і не га тив них ге роїв, на томість в А. Діма ро ва не має та -
кої чіткості в роз поділі пер со нажів, більшості із яких
при та манні певні су пер еч ності в ха рак тері, діях, по -
ведінці. 

Підво ди мо учнів до вис нов ку, що пись мен ни ки по -
ка за ли декілька чин ників, що ма ють вирішаль ну роль у
фор му ванні світог ля ду ди ти ни — фан тазія, твор ча
уява, ро ди на і соціаль не от очен ня. 

Та кий вид ро бо ти спри я ти ме роз вит ку
ціннісно�світог ляд ної ком пе тент ності учнів, усвідом -
лен ню мо раль но+етич ної проб ле ма ти ки ху дожніх
творів, фор му ван ню гу маністич но го світо ба чен ня,
ро зуміння важ ли вості ху дож ньої літе ра ту ри для са -
мо роз вит ку і са мо ре алізації ду хов но го світу осо би с -
тості. 

Ура ху ван ня ком пе тентнісно го підхо ду у про цесі
вив чен ня твор чості А. Діма ро ва орієнтує вчи те ля на та -
ку ор ганізацію ро бо ти, в про цесі якої учні здо бу ва ють
не обхідні ба зові знан ня про життєвий і твор чий шлях
пись мен ни ка, роз ви вається їхня здатність ос мис лю ва -
ти мо раль но+етичні проб ле ми, по ру шені у творі, по -
глиб лю ють ся вміння ар гу мен то ва но де мон стру ва ти
са мостійні оцінні су джен ня про вчин ки го ло вно го ге -
роя, фор мується ро зуміння ху дож ньої спе цифіки ав -
тобіог рафічної повісті "Бла кит на ди ти на", її пізна валь -
но+ес те тич но го впли ву для ви роб лен ня влас ної
оп тимістич ної життєвої по зиції.
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В ста тье уточ не но по ня тие "ли те ра тур ная ком пе тент ность", пред став ле на ме то ди ка из уче ния ав то био гра фи че с кой по ве -
с ти А.Ди ма ро ва "Бла кит на ди ти на" в ас пек те ком пе тент но ст но го под хо да. 

Клю че вые сло ва: ук ра ин ская ли те ра ту ра, ли те ра тур ная ком пе тент ность, об ще куль тур ная ком пе тент ность, чи та тель ская
ком пе тент ность, ком му ни ка тив ная ком пе тент ность, цен но ст но�ми ро воз зрен че с кая ком пе тент ность, ав то био гра фи че с кое
про из ве де ние.

The definition "literary competence" is specified, a technique of studying of Dimarov's autobiographical story "A blue man" is pre-
sented in the article.

Key words: Ukrainian literature, literary competence, common cultural competence, reader's competence, communicative
competence, world valued�view competence, autobiographical work.


